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Fellett sajtó, fellelt 
sajtójog

A Zemplén számára irta: Dr. Krüger 
Aladár országgyűlési képviselő.

Kezdem azzal, hogy amint 
1848-ban az előzetes cenzu 
rát eltörölték, nyomban meg­
alkották az első sajtótörvényt. 
Szabad sajtó nem képzelhető 
sajtótörvény nélkül, sajtótör­
vény csak ott fölösleges, ahol 
cenzúra van.

Az államban, a társadalom­
ban semmi sem öncél. Nem 
öncél maga az állam sem, 
mert az államnak is célja az 
egyesek boldogulásának biz 
tositása. Amely állam ezt a 
célt nem tudja megvalósítani
(lásd Szovjetoroszországot) an­
nak nincs erkölcsi létalapja, 
annak meg kell buknia.

A sajtó sem öncél, hanem 
csak eszköz az egyének és 
az állam boldogulásának elő­
mozdításában. Szabad sajtóra 
azért van szükség, mert ezt 
a kettős célt csak a szabad 
sajtó képes megvalósítani. Bi­
lincsbevert sajtó képes szol- 
galelkü hízelgésre, de képte­
len eszmei szárnyalásra. Hit­
vány rög marad a göröngyök 
között.

Határa van azonban min­
den szabadságnak, abszolút 
szabadságot alkotmányos or­
szágban elképzelni nem lehet. 
Mihelyt az államban valaki­
nek szabadsága abszolúttá vá­
lik, az önkényuralmat, dikta­
túrát jelent, mely azután min­
den más szabadságjogot egy­
szeresen megsemmisít. Néha 
ilyen diktatúrára szükség van: 
Napoleon diktatúrája emelte 
ki Franciaországot a forrada­
lom mocsarából és Mussolini 
diktatúrája emeli ma Olasz 
országot a nemzeti nagyság­
nak soha nem álmodott ma­
gaslataira. Ez az egyéni dik­
tatúra, melynek többé-ke- 
vésbbé mindig meg van az 
erkölcsi felelősségérzete, A tö- 
megdiktatura azonban teljesen 
felelőtlen, a tömegnél na­
gyobb zsarnok nincs, mikent

j ezt a forradalmak története 
és a kommunista diktatúrák
is bizonyítják.

A felelőtlen, az abszolút 
szabad sajtó pedig nem más, 
mint tömegdiktatura a legve­
szélyesebb fajtából. Ismét 
nem kell messzi mennünk 
bizonyítékokért, gondoljunk 
csak arra a „magyarországi" 
sajtóra, amely az októberi 
lázadást a maga véresszáju 
izgatásaival előkészítette, fen- 
tartotta és a kommunizmusig, 
Magyarország feldarabolásáig 
fejlesztette. A „fejlett* sajtó 
nem mindig jelent fejlődést 
a nemzetnek, jelentheti a 

1 poklok mélységes fenekére 
való sülyedést is. Ezerki- 
lencszáztizennyolc októberétől 
1919 márciusáig volt a leg­
nagyobb sajtószabadság Ma 
gyarországon — a szélső bal­
oldal számára. De ez a szélső 
baloldal is megteremtette a 
sajtó bizonyos, nem törvényes 
korlátáit jobbfelé a terrorban, 
a nyomdák lerombolásában, 
a sajtódiktatura egyszerűen 
egy bizonyos irányzat szol­
gájává alacsonyodott és meg­
ölte a sajtószabadságot.

Alkotmányos államban min­
den szabadság meg van, de 
egyik sem korlátlan. Nem 
lehet tehát korlátlan a sajtó­
szabadság sem.

Ezek a korlátok arra valók, 
hogy a sajtó ne veszélyeztet­
hesse se az egyén, se az 
állam boldogulását. A sajtó 
maradjon a nemes gondolatok 
közló szerve, de ne lehessen 
hazugságok és becsületlensé- , 
gek mérgének keverője. j 

Idáig: azt hiszem mindenki 
egyetért velem, de akkor azt i 
mondják egyesek: eddig is I 
volt sajtótörvényünk, elég 
szigorú az is, minek újabb 
szigorításokat kitalálni?

Felelet azért, mert minél fej­
lettebb a sajtó, annál fejle 
tebb kell, hogy legyen a saj­
tójog is. Más volt a magyar 
sajtó 1848 ban, más világhá­
ború elölt és megint más 
ma. Más sajtótörvény volt, 
tehát szükséges 1848-ban, , 
más 1914-ben és megint más j 
1928 ban. j

Kossuth Lajos, Kemény ; 
Zsigmond, Jókai Mór korá­
ban elég volt egy nagy lap

megindításához egy kiváló 
elme, mint szellemi vezér. A 
körül már csoportosult tőke, 
munkatárs, közönség. Ma az 
első a tőke, az veszi bérbe 
a szellemi vezérek tollát és 
a szedők kézi erejét egyaránt, 
fizeti és kihasználja a maga 
érdekében mind a kettőt. A 
tőke parancsol ma a sajtóban, 
a szellemi vezérek pedig csak 
vezéri címekkel ékes és ün­
nepelt sakkfigurák, melyeket 
a töke húzogat ide-oda az ér­
dekösszeütközések világsakk­

A tőke a sajtó nélkül 
is nagyhatalom. A sajtóval 
együtt világuralkodó.

Ezzel a tökéből kinövó 
sajtóval szemben egészen más 
korlátozásokra van szükség, 
mint aminöre volt szükség 
akkor, amikor például Rákosi 
Jenő egy napon kivált ad 
digi lapjának kötelékéből és 
kizárólag nevének varázsával 
uj lapot tudott teremteni, uj 
iránnyal, uj stílussal, uj esz­
mékkel, uj közönséggel es 
minden érdekeltségtől való 
teljes függetlenséggel. Pró­
bálja meg ezt ma valaki, ha 
nem állanak mögötte arany­
hegyek.

Az 1918-iki lázadást nem 
pusztán a sajtó egy része 
csinálta meg, az bizonyos, de 
az is kétségtelen, hogy ez a

rettentő esemény Magyaror 
szág történetében elsősorban 
sajtózendülés volt. Hónapo­
kon keresztül valóságos sza­
bad prédája volt a sajtó egy 
részének az egyéni becsület, 
a haza érdeke, minden ami 
szent. A nagyszerű technikai 
felkészültség, mellyel a mo­
dern sajtó rendelkezik, néhány 
kalandornak és csirkefogónak 
a rendelkezésére állott, vele 
szemben nem volt elégséges 
erő az államhatalom kezében, 
sem a megtámadott egyéni 
becsület nem tudott kellő 
eréllyel fellépni, megtörtént 
tehát a katasztrófa.

Most a béke éveiben kell 
előkészülnünk rá, hogy még 
egyszer ilyen szörnyűséges 
idők ránk ne szakadjanak. A 
sajtónak biztosítanunk kell az 
igazi szabadságot azzal, hogy 
megszabadítjuk a vele vissza­
élők kalandorkodásaitól és 
üzleteskedésétől.

Részletekről most nem be­
szélek, csak általánosságban 
kívántam rámutatni arra, hogy 
amint halad a sajtó, úgy 
kell uj páncélba öltöznie a 
sajtójognak is. Fejlett modern 
sajtó mellé az egyén is, az 
állam is joggal követel épen 
olyan fejlett és modern sajtó­
jogot. Ezért vált szükségessé 
és aktuálissá a sajtójog re­
formja.

Városi közgyűlés
A közgyűlésnek váratlan szenzációja támadt Ladányi Miklós 
képviselőtestületi tagnak a Közmüvek veze^ének ra^lma^ 
zási oerével kapcsolatban tett napirend előtti felszólalásával 
í képviselőtestület előterjesztéssel ét a f. évre "vetett^ 
megyei hozzájárulás ellen. A hozzájárulás emelkedését az

adóalap emelkedése okozta.
(Saját tudósítónktól.)

Saujhcly, febr. 18.

A már megszokottan csendes 
lefolyásúnak Ígérkezett a városi 
képviselőtestület ma délutáni köz­
gyűlése, melyen a polgármester 
betegsége folytán dr. Csaplaky 
Lipót városi tanácsnok elnökölt, 
aki napirend előtt kegyeletes sza­
vakkal parentálta el a képviselő- 
testületnek az utolsó közgyűlés 
óta elhalt tagjait: Képes Gyulát, 
HOnsch Dezsőt, Hegedeós Miklóst, 
Nagy Tamást és dr. Füzesséry 
Zoltánt

Ladányi Miklós képviselőtestü­
leti tag napirend előtti felszóla­
lásra kért és kapott engedélyt s 
jogerős bírói Ítéletek alapján a 
városi Közmüvek vezetőségével 
szemben felettébb kellemetlenül 
diffamáló dolgokat tárt a közgyű­
lés elé, az iránt érdeklődvén, hogy 
e jogerős bírói ítéletek kapcsán 
történt-e intézkedés, megtorló in­
tézkedés az Ítéleteknek a Közmü­
vek érdekelt személyzetét terhelő 
súlyos megállapításai folytán.

Szopkonics József és két társa
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ellen ugyanis Oeiger Ottmár ig.- 
főmérnök, Boros Béla főkönyvelő 
és Bacskovszky Jenő főszerelő egy 
az Újhelyi Hírlapban megjelent 
sajtóközlemény miatt még az 
1925. év folyamán rágalmazás! 
pört tettek folyamatba. A bírói 
eljárás során Szopkonics József és 
társait a rágalmazás alól minden 
bírói fórum felmentette. A bizo­
nyítás sikeresnek kimondásával 
kapcsolatban az ítéletek indokolása 
olyan súlyos ténybeli megállapítá­
sokat tartalmaz a Közmüvek fennt 
említett alkalmazottaival szemben, 
melyek a napirend előtt felszólaló 
képviselőtestületi tag szerint a fe­
gyelmi eljárást a legmesszebbme- 
nően indokolják. Érdeklődik azért 
felszólaló képviselőtestületi tag, 
milyen stádiumban van az ügy 
jelenleg a városnál, ami annál is 
inkább érdekli, mert tudomására 
jutott az a szinte hihetetlennek 
látszó körülmény is, hogy a Köz­
müvek a jogerős kúriai bírói Ítélet 
után a Közmüvek érdekelt személy­
zetének megrágalmazásáért bírói 
eljárás alá vont s ennek következ­
ményei alól felmentett Szopkonics 
Józsefet alkalmazottul szegödtette 
Azon Szopkonics Józsefet tehát, 
akinek tényállításairól a rágalma­
zás alól való felmentésével egy­
idejűleg, megállapítja az Ítélet indo­
kolása, hogy „azok lényege súly 
és jelentőség tekintetében túlnyomó 
részben valónak bizonyult."

Erősen feltűnő, tehát, hogy 
Szopkonics Józsefnek a Közmü­
veknél alkalmazásával szemben az 
alkalmazásra illetékesek nem lát­
tak semminemű összeférhetetlen 
séget fennforogni, holott ezt minden 
laikus azonnal megállapíthatja.

Kérdezi azért napirend előtt 
felszólaló, tett-e és milyen intéz­
kedéseket a város vezetősége a 
Közmüvek említett alkalmazottaival 
szemben ?

Elnöklő polgármester-helyettes 
a kérdésre választ nem adott s 
kérte annak tudomásul vételét, 
hogy a kérdésre a szükséges fel­
világosításokat a legközelebbi köz 
gyűlésen a polgármester adhassa 
meg.

Az ügynek ebben a formában 
való felvetése is erős izgalmat 
váltott ki a képviselőtestületi tagok 
körében annál is inkább, mert 
felszólaló a rendkívül súlyos ténye­
ket megállapító ítéletekkel kezében 
terjesztette elő interpellációját.

Szerintünk ez az ügy a város 
érdekében is a legsürgősebb tisz­
tázásra szorul, mert a város egyik 
üzletében ezen ítéletek a vevő­
közönség előtt állandóan kifüg­
gesztve állanak.

A közgyűlés egy másik tárgya, 
melynél a közgyűlés hosszasabban 
időzött, a vármegyei hozzájárulás 
kérdése volt.

A vármegye alispánja a város 
1929. évi vármegyei hozzájárulását 
az 1928. évinél 21.000 pengővel 
magasabb összegben állapította 
meg. A polgármester, illetve a 
városi tanács, figyelemmel arra,

hogy ezen többlet nem volt a 
város 1929. évi költségvetésébe 
beállítható, de még inkább arra, 
hogy a város adózó polgárainak 
teherviselési képessége a legtelje­
sebben igénybe van véve — ha­
tározat alakjában a vármegye 
alispánjához előterjesztéssel él a 
hozzájárulásnak a múlt évi arány­
ban való megállapítása érdekében 
s ezen határozatát elfogadás végett 
a képviselőtestület elé terjesztette.

Az előterjesztéshez dr. Dubay 
István képviselőtestüli tag fűzött 
kemény reflexiókat, nem tartván a 
méltányossággal Sátoraljaújhely 
szorító, nehéz helyzetével össze - 
egyeztethetőnek, hogy a város idei 
súlyos költségvetési terheit a vár­
megyei hozzájárulás ilyen arány­
talanul magas összeggel emelje 
akkor, mikor a viszonyok a múlt­
tal szemben még inkább kedve­
zőtlenebbül alakultak. Hibáztatja 
a város vezetőségét, a városi ta­
nácsot, hogy annak idején, mikor 
a vármegyei háztartási költségve­
tés összeállítása, tárgyalása aktuális 
volt, egyáltalán nem érdeklődtek 
annak Ujhelyt is érdeklő tételei 
iránt. Szerinte ma már az állam 
háztartás is szakított a feleslegek 
gyűjtésének rendszerével, a vár­
megyénél ennek mégis az ellen­
kezője tapasztalható. Innen van 
az is, hogy a vármegye a költ­
ségvetési megtakarításokból kará­
csonyi segélyt tudott nyújtani 
tisztviselőinek, amihez igy a vár­
megyei hozzájárulással s ennek 

i késedelmi kamataival is terhelt 
! Ujhely is hozzájárult, mig a maga 
I tisztviselőinek semmit nem tudott 
| nyújtani. Nem tapasztal az ország 

városai között kivételesen nehéz 
helyzetben lévő Ujhely városával 
szemben megfelelő jóindulatot s 
igy az előadott határozatot teljes 
egészében magáévá teszi.

A határozatot a képviselőtestü­
let dr. Búza Béla azon kiegészítő 
módosításával fogadta el, mely 
szerint utasítja a városi főügyészt, 
hogy amennyiben a hozzájárulás 
megállapítása ellen jogorvoslat ve­
hető igénybe, azonnal tegye meg 
az ahoz szükséges lépéseket.

Miután a képviselőtestület egye 
lemét is tagadhatatlanul nagyon 
közelről érintette a kérdésnek va­
lamennyire kiélezett beállítása s 
miután a vármegye vezetősége is 
aposztrofáltatott az ügy tárgyalá­
sánál, a közönség tisztánlátása 
érdekében szükségesnek tartottuk, 
hogy felvilágositásért az illetékes 
vármegyei tényezőhöz forduljunk, 
kitől a következő kimerítő infor­
mációt szereztük.

— A 160224/1924. Bm. sz. kör­
rendelet 7. §-a alapján összeállí­
tott vármegyei háztartási költség- 
vetés szabályszerű letárgyalás s 
a Törvényhatósági Bizottság jóvá­
hagyása után felülvizsgálat végett

a belügyminiszter úrhoz terjesz­
tetett föl. A belügyminiszter a 
költségvetést a pénzügyminiszter 
hozzájárulásával az 1928. évi ház­
tartási költségvetés 12.30%-os 
megállapításával szemben 12.67%- 
ban állapította meg. Az alapok 
költségvetését (közművelődési, kór 
házépítési és rendelkezési alap) 
az 1928. évi 2.43%-os megálla­
pítással szemben 2.52%-ban álla­
pította meg. Tehát a belügymi­
niszter és pénzügyminiszter az 
1928. évivel szemben 1929. évre 
a háztartási alapnál 0 37%, az 
alapoknál pedig 0.09%-al maga­
sabban engedélyezte és utasította 
a vármegye alispánját, hogy ehez 
képest a vármegyei hozzájárulá­
sokat az elől hivatkozott rendelet 
8. §-a alapján a községek között 
ossza szét.

— Ez megtörtént és erről Sá­
toraljaújhely r. t. város értesitte- 
tett. A hozzájárulás megállapítása 
ellen a városi képviselőtestület, 
amennyiben a felosztás alapjául 
vett adóknak összegét, vagy a 
felosztás arányának kiszámítását 
tévesnek találta volna, 8 nap alatt 
az alispánnál felszólalással élhe­
tett s az esetben, ha az alispán 
a felszólalást alaposnak találja, a 
felosztást helyesbiti, ellenkező eset­
ben pedig a felszólalást, mint fe- 
lebbezést, a vármegyei közigaz­
gatási bizottság elé terjeszti, mely 
a kérdésben végérvényesen dönt.

— A felszólalás határidőben 
nem történt meg.

— Ami már most azt illeti, hogy 
Ujhely az 1928. évre megállapított 
44511 P vármegyei hoszájárulás- 
sal szemben az 1929. évre 65920 
P-t tartozik fizetni, az abban ta­
lálja magyarázatát, hogy az 1928. 
évre kivetett vm. hozzájárulás a 
sátoraljaújhelyi m. kir pénzügy­
igazgatóság által kimutatott és 
Sátoraljaújhelyben 1927. évre ki­
vetett 308 479 P 46 fillér állami 
adóalap után állapíttatott meg, 
mig az 1929. évre kivetett hoz­
zájárulás ugyancsak a pénzügy- 
;ga/gatóságáltal kimutatott447 471 
P 1928. évre előirt adók után nyert 
megállapítást. Tehát az emelést 
nem a vármegye háztartási költ­
ségvetésében előállott emelkedé­
sek, hanem a vm. hozzájárulást 
fizetni tartozó községek és Sátor­
aljaújhely város 1927. és 1928. 
évi állami adóiban előállott elto­
lódások okozták.

— Amelyik község állami adó­
bevételei emelkedtek, annak a 
hozzájárulási aránya is emelkedett, 
amelyekéi pedig csökkent, csök­
kent a hozzájárulási arányuk is.

— A községeket az 1928 évre 
terhelő 219995 P hozzájárulás 
1929. évre 277.140 P-re emelke­
dett. Ezen többletet az irodai, uta­
zási, épületfenntartási és villany 
átszerelési költségeknek az 1928. 
évi költségvetéssel szemben való 
emelkedései, továbbá a belfigy- 

az 1929. évi költ- 
beállitott 

Mind

olyan tételek, melyek két minisz­
tériumi retortán mentek keresztül.

— Ami a késedelmi kamatokat 
illeti, Sátoraljaújhely az 1928. év­
ben ilyen címen 61 P 25 fillért 
szállított be.

— A késedelmi kamatok fize­
tése egyébként törvényes intézke­
désen alapul. Amennyiben a hoz­
zájárulások idején nem folynak be, 
a vármegye háztartásának függő 
kölcsönt kell felvennie, mely után 
12% kamatot fizet.

— Ha már most végül Sátor­
aljaújhely városának az 1929. évi 
vm. költségvetéshez való hozzájá­
rulását is az 1927. évi 308.479 P 
adóalap után számítanánk és nem 
vennénk tekintetbe az 1928. évi 
adóemelkedést, akkor a városnak 
az 1929. évi s belügyminiszteri- 
leg jóváhagyott % szerinti vm. 
hozzájárulása 46857 P 96 fillért 
s igy az emelkedés csak 2346 P 
96 fillért tenne ki.

— Legtávolabbról sincsenek el­
zárva Sátoraljaújhely város képvi­
selőtestületének azon tagjai, akik 
egyúttal vármegyei törvényhatósági 
bizottsági tagok is, attól, hogy a 
vármegye háztartási költségvetésé­
nek tárgyalása alkalmával észre­
vételeiket azzal kapcsolatban meg­
tehessék és kifogásaikat előter­
jesztve, módosításokat javasolhas­
sanak.

Fontos tárgya volt végül a *vá- • 
rosi közgyűlésnek a felső keres­
kedelmi iskola államosításával 
kapcsolatban hozott oly értelmű 
határozata, hogy államosítás ese­
tében az intézet ideiglenes, alkal­
mas időben végleges elhelyezését 
biztosítja, vállalja az intézet fűtését 
és felszerelését.

Hl EZJEi :EZ

— A legszélesebb körök - 
ben megnyilráuntt részvét 
kísérte utolsó uijóo Id. 
Mecmoer Bélónét. Kedden dél­
után temették el a ref. templom­
ból a fővárosban elhunyt id Mecz- 
ner Bélár,ét sz. miklósvári Miklós 
Lujzát. A templomot zsúfolásig 
megtöltötte a gyászoló közönség 
s a temetésen nemcsak városunk 
és vármegyénk előkelőségei vettek 
részt, hanem igen sokan a szom­
szédos varmegyékből is. Az el­
hunyt nagyasszony virágkoszoruk- 
tól elborított ravatalánál Kiss Ernő 
esperes mondott a közönséget 
mélyen megható gyászbeszédet. 
Id. Meczner Béla felsőházi tagot, 
akinek a megboldogult 56 éven 
át volt szerető és hűséges élet­
társa, nemcsak szükebb pátriánk, 
hanem az országos közélet elő­
kelőségei is elhalmozták részvét­
nyilatkozataikkal.

— Füzesséry Zoli ón dr. 
temetése. Hétfőn délután álta­
lános részvét mellett helyezték 
örök nyugalomra Füzesséry Zoltán 
dr. ügyvédet, a Nemzeti Hitelin­
tézet fiókigazgatóját. Az a meg­
becsülés, amely életében körfil-

----- ----------- --------------~; miniszter által
aSINGER. WSRÖGEFEK ségvelésbe hivatalból 
ké4hs A JLEOrd ÖiBJnAK-1 megtakarítások okozták.
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vette és a sors súlyos csapásai 
közepette mindenkit barátként állí­
tott melléje, impozáns módon nyi­
latkozott meg a bucsuzás fájdalmas 
órájában. Annak a munkásságnak, 
melyet Fü esséry Zoltán dr. életé­
ben buzgó tevékenységgel kifejtett, 
kétségtelenül legszebb, legneme­
sebb és legmagasztosabb jutalma 
volt az, hogy a város egész pol 
gársága könybelábbadt szemekkel 
kisérte oda, ahol a nagy megpi- 
henés vár a zajló élet forgatagá­
ban elfáradt vándorra. A Csalogány 
uccai gyászház udvaráról temették.
A gyászszertartást Páyer Ferenc 
püspöki helynök végezte. A ravatal 
előtt Emődy László a Nemzeti 
Kaszinó és Fekete Károly az Ipar­
testület nevében mondott búcsúz­
tatót, A sírnál Csernyiczky Kálmán 
a Zemplénvármegyei Vadásztársa­
ság és Dubay István dr az ügy­
védek és bírák, valamint az ön­
kéntes Tüzoltóegyesület nevében 
búcsúztatta. A temetésen a helyi 
előkelőségeken kívül nagy számmal 
volt képviselve a vidék is, de a 
fővárosból is többen eljöttél utolsó 
búcsút venni. A Nemzeti Hitel- 
intézet központjától Molnár András 
igazgató, öszterreicher György fő­
revizor, mig a fiókoktól Báthory 
István nyíregyházai, Nagy Jenő 
debreceni és Adamik Jenő miskolci 
fiókigazgató vett részt a temetésen.

— Megblüás. A Nemzeti Hi­
telintézet igazgatósága Kuharik 
Gyula cégvezetőt a sátoraljaújhelyi 
fiók vezetésével és az igazgatói 
teendők ellátásával bízta meg.

— HalAlozA*. Özv. Buday 
Akosné sz. Fejes I'ona 67 éves 
életkorában Debrecenben f. hó 
15-én elhalálozott. A megboldogult 
úrasszonyt a családi kapcsolatok 
erős szálai fűzték városunkhoz s 
évtizedeken át volt társadalmunk 
általános megbecsülésnek és 
tiszteletnek örvendő tagja. Az el­
hunytban dr. Buday Károly újpesti 
reálgimnáziumi tanár, dr. Buday 
Sándor kir. törvényszéki biró és 
Buday István belügyminiszteri s. 
titkár édesanyjukat. Fejes Ernő 
kir. törvényszéki tanácselnök nő­
vérét gyászolják. Február hó 17 én 
temették el Debrecenben általános 
részvét mellett.

Dr. Gdgyi Dezső sárospataki 
járásorvos f. hó 19-én elhunyt 
Ma délután temették el nagy rész­
vét mellett Olaszliszkán.
_ A* f»r. Bítiegylet elő­

adja a Városi Ssloháiban. 
A sátoraljaújhelyi izr. Nőegylet 
hétfőn este, a Városi Színházban 
jótékonycélu szinielőadást rende­
zett, amelynek során zsúfolt ház 
előtt és nagy sikert aratva: „Az 
ügyvéd és férje* c. vígjáték ke­
rült bemutatásra. A közönség me 
leg érdeklődését a szereplők a 
legnagyobb odaadással igyekeztek 
meghálálni, amikor a műkedvelők­
től várható teljesítmény teljes 
százszázalékát nyújtották. A „har­
madik nem* a főtémája a párizsi 
izü darabnak és bemutatása dr.

Székely Lászlóné, dr. Gittek Sán- 
dorné, Fenyő Lili, dr. Reichard 
Ervin, Klein István, Fuchs István 
és Gecsei Lászlónak hozott nagy 
sikert, sok taps és ünneplést. A 
szinielőadást a Központi Kávé­
házban tánc követte. Az est a 
dr. Haas Bertalanná elnöklete alatt 
möködő egyesületnek nagy anyagi 
és erkölcsi sikert hozott.

— A káénál ée csapi vas­
ul vonalon f. hó 15-től további 
intézkedésig — a csehszlovák 
vasutaktól nyert értesülés szerint 
— a bennünket közelebbről ér­
deklő következő vonatjáratokat 
szüntették be: Kassa felé a dél­
előtti 9 óra 31 perces gyors és a 
9 óra 45 perces személy. Csap 
felé a 19 óra 1 perces gyorsvonat.
A jövőben Kassa felé délelőtt 9 
óra 11 perckor indul személyvonat, 
amelynek Kassán csatlakozása van 
a Pozsony felé induló gyorshoz.

— A belügyminiszter nem 
engedélyes! a vágóhíd épí­
téséhez szükséges kölcsön 
felvételit. Sátoraljaújhely kép­
viselőtestületének a modern fel­
szerelésű vágóhíd és jéggyár léte­
sítésére hozott és törvényhatósági 
bizottságilag jóváhagyott határo­
zatától a belügyminiszter a jóvá­
hagyást megtagadta és a vármegye 
alispánjához intézett leiratában 
kifejti, hogy a vágóhíd átépítésé­
hez még elvileg sem járulhat 
hozzá, miért is megtiltja a kölcsön 
felvételére vonatkozó tárgyalások 

. megindítását. Határozatát a bel- 
! ügyminiszter azzal indokolja, hogy 

a városnak az 1,800.000 pengőt 
. kitevő Speyer-kölcsönökön felül 
I a bodrogközi vasútnak fizetett 

hozzájárulásból 203 00fl, a villany­
telep építésénél újabb 280.000, a 
a városi színháznál a Speyer- 
kölcsönön felül 180.000 pengő 
adóssága van és igy ezek az újabb 
adósságok a vágóhidhoz szükséges 
430.000 P vei további 1,093 000 
pengőt tennének ki. Ezt a közön­
ség teherbíró képességével arány­
ban nem álló eladósodást minden­
képen aggályosnak tartja. Bernáth 
Aladár alispán a belügyminiszteri 
leirat vétele után azonnal felter­
jesztést intézett a földmivelésügyi 
miniszterhez melyben kéri a bel­
ügyminiszternél való közbenjárását 
a vágóhíd építésére vonatkozó 
határozat jóváhagyása érdekében, 
amit a következőkkel indokol: A 
belügyminisztérium műszaki osz­
tályának kiküldött szakértője már 
1912-ben megállapította, hogy a 
vágóhíd a köz- és állategészségügy 
legelemibb követelményeinek sem 

í felel meg, de nem felel meg ipari 
; szempontból sem és már akkor 

intézkedés történt egy uj vágóhíd 
| építése érdekében. Az építkezést 

csak a háború akadályozta meg. 
A vágóhíd szűk és sötét, a leg­
primitívebb berendezés is hiány­
zik, ami igen nehézzé teszi az 
állatorvosi vizsgálatot. A hűtőben 
rengeteg a patkány, megrágják, 
beszennyezik az elraktározott húst,

mely a hűtők meg nem felelő be- j 
rendezése folytán gyakran meg is 
romlik. Rámutat továbbá arra, , 
hogy a vágóhíd építése nem jelent * 
terhet a város közönésgére, mert í 
bevételei fedezik a kiadásokat és 
egy felveendő kölcsön törlesztését- 
Külön indokolja a felterjesztés a 
jéggyár létesítésének szükségessé­
gét, rámutatva arra, hogy a vágó­
híd, de a város egész lakossága, 
beleértve a kórházat is, csak ter­
mészetes jeget használ ma, mely 
gyakran szennyes, a higiénia kő 
vetelményeinek egyáltalán meg 
nem felelő.

— Túlzottak s fagykár­
ról terjesztett hírek. A
legutóbb forgalomba került fagy- 
kárhirekre vonatkozólag illetékes 
helyen azt az információt kaptuk, 
hogy a legnagyobb óvatossággal 
és tartózkodással kell egyenlőre 
fogadni ezeket a híreszteléseket, 
miután a gabonatermés sorsát 
tulnyomórészben a tavaszi és 
nyáreiejei hónapok időjárása szok­
ta eldönteni. Az ország egész 
termőterületét úgyszólván kivétel 
nélkül mindenütt igen magas hó­
réteg fedi és már csak ezért is 
igen kevés valószínűséggel bírnak 
azok a hírek, melyek az őszi 
vetésű gabonanemüek fagykáráról 
röpítenek világgá különféle meg­
állapításokat.

— Lopás. A Városi Közmü­
vek üzletének vezetője a rendőr- 
kapitányság bűnügyi osztályán 
feljelentést tett fiatalkorú tanu­
lója ellen, aki ielbujtásra mintegy 
ezer pengő értékű rádióalkatrészt 
lopott az üzletéből és azt orgaz­
dája utján értékesítette. Az or­
gazda a rádióalkatrészeket itt 
Ujhelybcn adta el és igy a ren­
dőrségnek sikerült azokat lefog­
lalni. A fiatalkori tanulót a ren­
dőrség őrizetbe vette, majd a 
feljelentés visszavonása után sza­
badon bocsátotta, de a felbujtó, 
illetve orgazda ellen — aki bűn­
cselekményét beismerte — hiva­
talból folytatják a bűnügyi el­
járást-

- As elmúlt év borter­
mese. A Statisztikai Hivatalai 
mos állította össze az J928. év 
bortermését, amely szerint az 
eln ült esztendő szüreti eredmé­
nye 72°/o al kedvezőbb volt, mint 
az 1927-es szüret. Amíg ugyanis 
1927-ben csak 1,826 409 hl. must 
termett, addig 1928. évi must 
termés 3,146.059 hl.-t tett ki. 
Az egy kát holdra eső termés­
nél 65°/o os növekedés észlelhető, 
mert 1927-ben csak 4*7 hl. volt 
az átlagtermés, viszont 1928-ban 
8‘2 hl. Legfeltűnőbb az északi 
dombosvidéken fekvő törvényha­
tóságok szüreti eredményeinek 
javulása. Ez országrész idei must­
termése 213%-al javult. Abauj- 
torna vármegyéé 821, Zemplén- 
vármegyéi pedig 42&/o-al haladta 
meg a tavalyi musttermést. Az 
Alföldön viszont visszaeséssel ta­
lálkozunk, A legnagyobb must-

termésátlagot Sopron városa pro 
dukálta 20 hl-es átlaggal

MEGHÍVÓ
Magán- vagy üzleti ügyekben! 

utazások alkalmával
Budapesten

a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési oldalával 

szemben levő

$ran9 jtotel 
Park Jfagyszillcia

Budapest, Vili. Baross-tér 10 
mert

20% engedményt kap
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból, 
(Kitűnő házi konyha)

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog át­
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról
Nálunk otthon érzi magát 1
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 

családi jelleg

Saját érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül 
nálunk szálljon meg. — Előzetes 

szobamegrendelés ajánlatos

Rádiósok figyelmébe!
Abszolút jó, szelektív rádió- 

készülékek tervezését, készíté­
sét, átalakítását, ^vitását, al­
katrészek megvizsgálását, jó 
anódpótlók és töltök szállítását 
vállalja

jdnller ráíiólaboratórium
Budapest, VI. Bajnok u. 16.

Legszebben ,e8L«it
in. Rokonzki Sándornf kelmefestő

Bercsényi ucca 5. szám

Kyomdahelyiségünk
Vármegyeház 11-ik udvar 

első emelet.
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Zemplén vámegye alispánjától
Zemplén vármegye közigazgatási bizottságától.

iSzám: 629/1929. kb.

Tárgy: Az Urlkány-Zsilvölgyi Magyar 
Kőszénbánya rt. kőbányájához vezető so - 
ronykőtílpálya céljaira Tállya község 
határában szükséges földterület törvényes 
kisajátítása.

Szám: 2320/1929.

Tárgy: Járási szolgabirói állás 
betöltése.

Hirdetmény.
A m kir. kereskedelemügyi miniszter ur 1929. évi

aSísSrh; satsstts
S közig házánál közszemlére tétetni rendelem és 
Ibböl a célból Tállya község elóljáróságának kiadóim

összejövetdf hílyül Tállya község MagJ* tűzöm

” V rfeis rtyhSitoSí
tagbóf'álló8bizottságot küWöm ki. je^zökönyvvezetőd

község elöljáróságát, hogy 'elöljáróság a* kisa-
IffWésöS^'Smléri történt kité-

e ét és ennek nemkülönben a kisajátítási eljárásról ki- 
Kc á ott hirdetménynek kihirdetését igazo.ó közs gi 
bizonylatot és vétivet a bizottsági elnöknek átadni lesz

kÖtCAz$ érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási 
terv és összeírás elleni észrevételeiket az eljárás napjáig 
Tállva község elöljáróságánál írásban, vagy az eljárásl&JSSí 2|A * «hog,.bj»«g •
terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, na 
az érdekeltek közül senki sem íel?"nefimef;. , ,hen a 

Ezen hirdetményt a törvény 34 §-a *2“*“ . 
Budapesti Közlöny-ben es a .Zemplén című sáto 

áljaujhelyi hírlapban 3 ízben közzétenni rendelem.
Miről'1. dr." Szirmay István vm. tiszti főügyészt,
2. Lőwy Ignác kir. műszaki tanácsost,
3Í Schmidt Lajos bizottsági tagokat,
4. a szerencsi járás főszolgabiráját, .

I 5 a kisajátítási terv és összeírás 2 példányának ki 
adásával Tállya község elöljáróságát, . Rt

6. az Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Kt.
Budapest, (V. Nádor ucca 12.) a kisajátítón osszeirá 
ban megnevezett összes érdekelteket és v g •

7. a többi iratok kiadásával Spisovszky lm 
irodatiszt bizottsági jegyzőt értesítem.

Sátoraljaújhely, 1929. február 10.
Széli s. k.
főispán, elnök.

Pályázati
Zemplén vármegye törvényhatóságánál eltávozás 

folytán megüresedett
járási szolgabirói

állásra, a Vármegyei Ügyviteli Szabályzat 2. § a alapján
pályázatot hudetek kezdő javadalmazása az
1025 évi 700) M. E. sz. rendelet 31. pontjának f)

.= állami -tej X- «*■“; 
tály harmadik fokozata szerinti javadalom és az álló

SSSK® I—bS SÍ-.-
ideje alatti magatartásukat s esetleg eddigi alkalmaztatásu- 
kát igazoló okmányokkal felszerelt és a vármegye {Ő1SP^\ 
Íáhóz Méltóságos Széli József úrhoz címzett kérvényüket

1929. évi március hó 14. napjaid 
bezárólag hozzám mutassák be, illetve .Alispánt hivatal 
Sátoraljaújhely* címre küldjék be, mert a később étkez

szolgálatában áll, az illető törvényhatóság első tisz vi- 
selőfe más közhivatali állásban levő egyén 
nöki közszolgálatban nem álló egyén pedig állandó 
lakóhelye törvényhatóságának első tisztviselője utj n 
kftteles oálvázati kérvényét hozzám juttatni.

Kebelbeli pályázók a forradalom és kommunizmus 
ideje alatti magatartásukat igazolni nem tartoznak. 

Sátoraljaújhely, 1929. február 13.

Bernáth Aladár s. k.
alispán.

A bodrogközi Járás főszolgabírójától. 

! 4764/1928. sz.

Pályázati hirdetmény.
A Zemplén vármegye bodrogközi járásában fekvő 

Cigánd, Nagyrozvágy, Dárnóc és Bodrogsemjén kózs 
gekben megüresedett

községi szülésznői állásra

A kiadmányt hitelesítette: j

ifj. Resetár János 
vm. kiadó.

nálvázatot hirdetek s felhívom a pályázni óhajtókat, 
Sí kérvényüket, születési-, erkölcsi- és esetleg mukó_
déi^bizonyitványukat oklevdükkel^együtt^hozzám *£*3^

évl A kasztás megtartásának időpontját később fogom 
minden^ egyes^községbe^ k.tuim,^^ ^ peng6

r3rsfvl tSés^m^SSIdlil

A feijesen szegény szülónók ingyen látandók el. 
Ricsén, 1929. február hó 12-én.

Városi Mozi
Csütörtökön, február 21-én

szerelem a hó alatt
Vígjáték 10 felvonásban.

öszereplők: HARRY LIEDTKE 
és CRISTA TORDX.

fox Híradó

Szombaton, február 23-án 
2 sláger _2 8l46er

KÉK EGER
Vigjátékattrakció 8 felvonásban.

A vizek királynője
Expediciős film 4 felvonásban.

Vasárnap, február 24-én
ÉVA ALMAJA

Bornemisza
h. főszolgabíró.

Mindennemű községi 
és körjegyzői nyomtatvány

könyvnyomdánkban beszerezhető
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/Az eredeti nehezen olvasható, a 
nyomás elmosódott, a hátoldal nyo« 
mása átüt, az oldal restaurálva.

Az eredeti sérülése miatt a szöveg 
hiányos.

Az eredeti hiányos. /Részletes fe] 
sorolás a tekercs elején-végén ta­
lálható./

A hiányzó részek más könyvtár állo­
mányából vannak pótolva. /Részletes 
felsorolás a tekercs elején-végén./

Az eredetin tinta vagy ceruza alá- 
, húzások, bejegyzések, tintafoltok 
F találhatók.

A tekercsben található hibás részek, 
esetleges hiányok pótlása.

Az eredeti színes
A befényképezett jelek a kötet felső részén, 
illetve a nyitás szerinti jobb- vagy balolda­
lán találhatóak.

AZ ESETLEGES PÓTLÁSOK A Mű, A TEKERCS, ILLETTE AZ ÉVTOLTA* 

VÉGÉN TALÁLHATÓAK#
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